

運用指引	
素材名稱	土地傷痕：二二八事件遺址特展影片（淡水、南港、桃園、新竹）
教育議題	面對過去：認識威權體制／展望未來：轉型正義專題
教育訓練主題	1-4 社區、部落、地方史專題／3-5 不義遺址與集體記憶
建議實施對象	所有人員
建議研討方式	<ol style="list-style-type: none"> 1. 讀書會素材 2. 主題講座／講課素材 3. 主題式／研討工作坊素材
運用素材類型	短片
素材簡介	<p>此素材為四支短片，分別介紹二二八事件遺址：淡水沙崙、南港橋、桃園景福宮和新竹旭橋。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 淡水沙崙 二二八事件期間，軍隊於北投、淡水一帶逮捕數人，並槍殺或棄屍於淡水沙崙海邊。 ● 南港橋 二二八事件期間，橋下發現八具屍體，當中可指認者為檢察官吳鴻麒、專賣局課長林旭屏、鄭聰、周淵過、林定枝，另三具屍體無人指認。 ● 桃園景福宮 二二八事件期間，民眾於廟前聚集、批評時政，亦為學生隊指揮部與保鄉隊的集合點。 ● 新竹旭橋 二二八事件期間軍民的衝突點，民眾要求軍隊繳械，軍隊開槍掃射，部分民眾跳至橋底、護城河溝躲避。

探討議題	<p>二二八事件自 1947 年 2 月 27 日緝菸事件起算，到 1947 年 5 月 16 日解除戒嚴、結束清鄉，2 個多月的時間內，因衝突逮捕、無差別軍事鎮壓、清鄉造成大量民眾傷亡。且因上述國家權力行使多未經嚴謹程序、多誤傷、多傷亡者、多行為暴力，常針對不特定民眾，故被民間視為屠殺。截至 2022 年 12 月 15 日止，財團法人二二八事件紀念基金會審定之二二八事件受難者共 2,338 位，並持續更新中。</p> <p>由於二二八事件歷時長，且幾乎全台各地皆有關聯，是故「區域性歷史之整理與認識」能有效提高對二二八事件的整體認識。</p>
研討指引	<ul style="list-style-type: none"> ● 導讀：二二八事件相關的遺址。 ● 主題探討：（可分組）搭配二二八遺址資料庫，生活區域鄰近有哪些二二八遺址？發生了怎樣的人權侵害事件？ ● 延伸討論：（可分組）搭配二二八遺址資料庫，相同空間種類或相同遺址類型的遺址，有什麼共通性？
素材取得方式	<ul style="list-style-type: none"> ● YouTube 平台可觀賞
可連結的其他項盤點項目	<ul style="list-style-type: none"> ● 【網站】二二八遺址資料庫 ● 【單本書籍節錄】鄭安齊，〈動態的紀念〉，《不只哀悼：如果記憶有形狀》